



工会驿站，让关爱升级

■本报记者 班 慧
本报通讯员 孟 进

“我希望清晨打扫完街道后，能有地方洗一洗满身的尘土。”

“我希望给客人送完餐后，也能有个地方吃口热饭。”

……

在一则芜湖市总工会拍摄的视频中，环卫工人、外卖小哥、货运司机等户外劳动者道出真实心声。

为解决户外劳动者面临的“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等急难愁盼问题，今年，我省13个部门统筹推动，引导社会各方资源广泛参与“工会驿站”建设、管理、运维等工作。截至8月15日，全省新建工会驿站6705家，提升2515家，总数达到9220家。

汇聚合力 共建“栖身之所”

8月22日中午，记者来到合肥市包河区庐州大道18号徽韵充电站，一排排新能源汽车正在蓄能充电。一旁的合肥工会幸福驿站徽韵站点内，食堂开伙了，传来缕缕香气。穿着各色标志衣服的户外劳动者在饭桌前坐候开饭。

午餐丰盛，辣子鸡、红烧狮子头、香菇青菜、青椒土豆丝……网约车司机杨博点了一素三荤，套餐价12.8元。

“我们常年在外奔波，吃饭是个大问题。这里是个充电站，配备了休息场所，伙食不错，价格实惠。一般中午路过附近，我都会在这解决午饭。”杨博说。饱餐一顿后，网约车司机们在这里小憩一会。等人与车都“充满了电”，就又精神抖擞地上路了。

记者在驿站看到，饮水机、微波炉、冰箱、手机充电器、应急药品等配备一应俱全，还有淋浴间、健身房、休息大厅，供户外劳动者放松与安睡。

“我们站点完全对外开放，主要服务群体是网约车司机，也有附近工作的户外劳动者，每天有600至800人来站点充电、休息。”安徽省智慧交通科技责任有限公司运营管理董世才告诉记者，该站点由其所在公司投资建设和运营管理，包河区总工会提供一定资金支持，共同为户外劳动者打造一个“渴了有水喝、累了有地歇、雨天能避雨、酷暑可纳凉”的场所。



8月22日，在合肥工会幸福驿站工人文化宫站，医务人员正在免费帮老人量血压。
本报记者 班 慧 摄

今年，我省将工会驿站建设纳入全省50项民生实事，省总工会先后多次召开联席会议、动员部署会、视频调度会、调研座谈会，推动构建党委重视、政府支持、工会牵头、各方协同的“3+1+N”工作格局，为加强工会驿站建设提供有力支撑保障。

“建设工会驿站，单独依靠工会的力量是不够的，尤其是在站点后续管理运维上需要花费更大力气。”省总工会相关负责人告诉记者，为此，省总工会制定下发《安徽省工会驿站建设管理运维工作实施细则》，加强有关工作指导。

目前各地都在探索不同的运维管理模式，比如，各级工会自建站点，由工会组织自行管理运维；依托银行、电信、加油站、环卫、城管等共建单位建设管理的，工会制定考评细则，对年度考评达标的站点给予一定资金奖补，对考评不达标的站点给予警示或摘牌；打造24小时无人值守的智慧工会驿站；通过购买第三方服务，对服务站点进行专业化管理等。

“实”字当头 升级“加油驿站”

8月26日下午，进入亳州市行政

中心南侧的优选邦客家政服务有限公司工会驿站，环卫工人李志伟熟练地拿出杯子，倒满水，一饮而尽。随即又倒了一杯。

“我在这条路上打扫卫生，过去渴了累了没地方去，只能在马路边找个树荫下坐着。现在，我可以到工会驿站吹吹空调喝点水，舒服多了。”李志伟告诉记者，这个工会驿站24小时不打烊，设施很齐全，还有志愿者志愿服务，让人感到很温馨。

工会驿站，如同所有的基础公共设施一样，存在“三分建七分管”的难题。如何管好用好，让工会驿站成为户外劳动者们“加油充电”的好去处？

据了解，亳州市已建成450家户外劳动者服务站点（工会驿站），分一星至五星五个等级。一星服务驿站能够满足户外劳动者饮水、就餐、休息等部分基本需求，五星驿站的基本功能上延伸拓展更多特色功能，规模较大，具有一定的影响力。

“我市工会驿站原则上谁建设谁负责，在实际运行中纳入社区管理，采取购买服务、招募志愿者、开发公益性岗位等多种形式进行日常管理和服务。市总工会组织人员对工会



8月25日，环卫工人在芜湖市繁昌区繁阳镇“爱心驿站”里休息。
本报通讯员 杨华摄

一家店面，因经营户更换煤气罐操作不当，导致煤气管脱落，从而产生漏气引发火灾。

当时正在店铺外等待取餐的胡圣静看到屋内有浓烟飘出来，他从店老板口中得知是煤气管脱落造成的着火，顿时意识到情况十分危急。周边都是居民区，为了保护居民生命和财产安全，他不顾个人安危，奋不顾身冲进火场。

一冲进门，胡圣静就看到煤气瓶阀门正在往外喷火，厨房油烟机、灶台和边上的货架上也都在着火，他拿起旁边的潮湿抹布去关闭正喷着火的煤气罐阀门，并快

去年，胡圣静抢险救火的行为被依法

驿站运行情况进行调研督导，同时也会结合实际进行相应的补贴。”亳州市总工会困难职工帮扶中心主任陈佳忆介绍。

“工会驿站建设坚持‘实’字当头，不管是大站点还是微站点，不管是五星级还是三星级，在选址、建设、管理等各个环节都要突出实效，不片面追求高大上，也不追求花里胡哨，力戒形式主义，确保建一家、成一家。”省总工会党组书记、副主席徐发成说。

为此，工会驿站的建设要求对标“八有”标准，既科学规划、合理布点，逐步构建起“1公里”暖心服务圈，让户外劳动者能够就近方便抵达；也充分整合站点资源，配齐相关基础设施，拓展服务功能，提高服务站点标准化、规范化水平。

关爱加倍 成就“温馨港湾”

工会驿站建起来只是第一步，后续如何转起来、活起来，比建起来更费时费力、难度也更大。如何让工会驿站良性持久运行？

“这位工友，头抬一点，眼睛直视，看着镜头。”8月15日上午，在中铁四局宿松县城供水一体化第三自来水厂项目经理部工会驿站，该项目的劳资员孙晓丹在为工间休息的户外劳动者办理实名制考勤和工资专户等手续。

该工会驿站站长张连合告诉记者，如今，这不仅是职工们休憩的场所，更搭建起了工资保障、劳动保障和安全教育的平台。“项目工会委员会聘请法律顾问和心理咨询顾问，在工会驿站为工友们提供免费服务。每到端午、中秋之类的节日，工会驿站还组织免费义诊、夏送清凉、冬送温暖等暖心服务活动。”张连合说。

“在为广大户外劳动者解决热饭、喝水、避暑等现实问题的基础上，我们工会驿站不断地拓展服务阵地，丰富服务内涵，延伸服务链条，让驿站真正成为户外劳动者的‘温馨港湾’。”宿松县总工会权益保障部副部长胡淑芬告诉记者。

全省各级各地结合工作实际，在运营管理、优化服务上不断创新，将工会驿站作为开展活动的优质平台载体，提供理论宣讲、法律咨询、心理疏导、科普义诊等各类优质服务，为职工们带去来自“娘家人”的温暖。

在亳州，网约车司机之家工会驿站时常开展“送权益维护活动”，市总工会签约律师为网约车司机们科普交通法律知识并提供法律援助服务；在合肥市工会幸福驿站工人文化宫站点，医务人员定期到这里为户外劳动者们开展义诊活动；全省各地工会驿站在高温天气中，作为“送清凉”活动的重要阵地大显身手……

“接下来，我省将锚定11000家以上工会驿站建设目标任务，持续加大工会驿站建设力度，推动服务站点在数量上增加，在范围上拓展，在功能上增强，在质量上提升，使之真正成为党的政策理论的‘宣传站’、为民办实事的‘服务站’。”省总工会相关负责人说。

确认为见义勇为行为，入选2022年第三季度“见义勇为勇士季度榜”。

胡圣静日常骑着电动车在城市各个角落穿梭送外卖，风里来雨里去。他从事外卖行业已经6年了。一直以来，胡圣静保持着向上向善的生活态度，积极传递正能量。

看到他人有困难，胡圣静总会伸出援手。去年3月11日，胡圣静在路过屯光大道金太阳大厦时，发现一部手机丢在路边，由于当时着急拿餐去派送订单，他选择暂时把手机装在身上，派送完订单，他想办法联系失主程女士。“在店里等待餐品时，程女士就用朋友电话打了过来，我告诉她手机在我这里，让她不要担心，单子送完后给她还回去。”胡圣静说，找到程女士后原封不动归还了手机，后来还收到了她的感谢锦旗。

·荣辱观·

缓交暑假作业并非放任

殷 晓

新学期即将开始，暑假作业做完了吗？这几乎是每个同学都会遭遇的“灵魂拷问”。开学前，很多孩子都在加班加点补写暑假作业，用“一支笔一个夜晚创造一个奇迹”。有些学校在暑假还不忘监督学生作业，某地一中学各科老师就进入学生家庭，检查学生暑假作业进度。该校老师表示，这是工作安排，暑假期间会检查两次学生作业，以便更好督促其完成暑期任务，也方便与家长沟通，进行校家共育。

如今，着急忙慌补作业这一情况有望缓解。从2021年开始，合肥市连续3年设立“暑假作业缓交期”。8月23日，合肥市教育局发布新学期公告，继续要求各校设立“暑假作业缓交期”，允许学生在开学两周内补交作业，严禁学校在开学前两周组织任何形式考试考查。相关工作人员解释称“这是避免孩子从非常放松的环境，突然到上学被约束的状态，一下子转换不过来，给他们一个过渡期”。无独有偶，江苏盐城、青海海西州等地也发布通知规定，学校不得因暑假作业未完成而处罚学生。

缓交作业用心良苦，让学生、家长和老师都能以良好心态迎接新学期。首先，此举缓解了学生开学焦虑。暑期，有的学生参加了兴趣班、课程提高班，总体作业量并不小。如果以此实施惩处，就背离了布置作业的初衷，也让学生有苦难言、有口难辩。在“双减”政策实施后，缓交作业可谓响应政策的后续举措之一。同时，暑假作业如何布置、布置多少、形式如何，应成为相关方面研究课题之一。唯有科学合理布置暑假作业，才能让孩子在假期过得既快乐又充实。

·暖新闻·

“夏季村晚”引领乡风文明

■本报记者 胡道东
本报记者 张 岳

星空下，几束跳跃的激光照亮山村的夏夜，老老少少一圈圈围坐在舞台的周边。

音乐响起来了，灯光亮起来了，大伙儿热情高涨起来了，欢乐氛围浓厚起来了……

前不久，舒城县南港镇2023年“夏季村晚”在郭店村精彩上演，南港镇“安徽好人”代表、部分企业代表和300多名群众观看演出。

清凉晚风吹散白天的暑热，也将党的声音和阵阵的欢乐吹进了群众的心田。

“‘村晚’不简单呢，节目丰富接地气，对我们老百姓胃口，看完以后大伙儿还舍不得走呢。”郭店村村民张佩兰回忆说。

12个文艺节目轮番上演，既有群众喜闻乐见的庐剧、三句半等剧目，也有各村选送的小品、独唱和乐器演奏等节目。笑声不断、掌声不断，在家门口品尝到原汁原味的文化盛宴，村民们历历在目、念念不忘。

“我们着力引导‘村晚’由春节期间集中开展向农闲期间常态化开展延伸，由侧重文艺演出活动向文旅节庆展示、群众文艺展示、特色文化传承等综合性节庆活动转变，努力把‘村晚’打造成春夏秋冬永不落幕的乡村文化平台。”舒城县委常委、宣传部部长、统战部部长倪敬云说。



8月18日，肥西经开区桃花社区新时代文明实践站联合社区工会，在锦绣大地城小区开展“文明集市”进小区活动，以文明创城集中宣传、问卷调查、有奖问答等形式，进一步提高辖区居民对文明城市创建的参与度、知晓率和满意度。

本报通讯员 解光文 摄

·好人榜·

危急时刻，外卖小哥拎出“喷火”煤气罐

■本报记者 朱 茜

“当时火情特别紧急，虽然心里也害怕，但想不了那么多，只想着冲进去救人。外围一排都是店面，如果不及时救援，后果不堪设想。”近日，黄山市屯溪区昱东街道上新社区居民胡圣静说。回忆起当时救火的场景，胡圣静说自己只是做了力所能及的事。

胡圣静是一位外卖小哥，2022年对于他来说，印象深刻，因为他当了一回英雄。

去年7月11日18时50分许，屯溪区昱东街道上新社区老旧小区58幢外围的